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ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΘΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ 
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Τηλέφωνο : 2131339776
e-mail : c.kyrligkitsi@minfin.gr ΚΟΙΝ: Βουλευτή κ. Κωνσταντίνο Χήτα

(Διά της Βουλής των Ελλήνων)

ΘΕΜΑ: Σχετικά με την υπ’ αριθμ. πρωτ. 2526/10.1.2024 ερώτηση

Σε απάντηση της υπ’ αριθμ. πρωτ. 2526/10.1.2024 ερώτησης, που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. 
Κωνσταντίνος Χήτας, σας γνωρίζουμε ότι :

Σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία μεταξύ των αρμοδιοτήτων της Γενικής  Διεύθυνσης του Σώματος 
Δίωξης Οικονομικού Εγκλήματος (ΓΔ ΣΔΟΕ) περιλαμβάνεται ο έλεγχος της ορθής εφαρμογής του Ν. 
4177/2013 (Κανόνες Ρύθμισης της Αγοράς Προϊόντων και της Παροχής Υπηρεσιών) και της 
Υπουργικής Απόφασης 91354-ΦΕΚ Β 2983/30.8.2017 (Κωδικοποίηση Κανόνων Διακίνησης και 
Εμπορίας Προϊόντων και Παροχής Υπηρεσιών-Κανόνες ΔΙ.Ε.Π.Π.Υ.). Επίσης, η ΓΔ ΣΔΟΕ συμμετέχει 
στη Διυπηρεσιακή Μονάδα Ελέγχου Αγοράς όπως αυτή ορίζεται στις διατάξεις του Ν. 4712/2020 του 
Υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων. Επίσης η ΓΔ ΣΔΟΕ με τον Ν. 4849/2021 ορίζεται ως φορέας 
ελέγχου στον νευραλγικό χώρο της άσκησης υπαίθριων εμπορικών δραστηριοτήτων.

Επισημαίνεται ότι οι υπάλληλοι της ΓΔ ΣΔΟΕ διαθέτουν την τεχνογνωσία και την ελεγκτική εμπειρία 
και διενεργούν ελέγχους αναφορικά με την τήρηση του υφιστάμενου νομοθετικού πλαισίου είτε 
αυτόνομα είτε συμμετέχοντας σε μικτά κλιμάκια ελέγχου, προκειμένου να διασφαλιστεί η 
εύρυθμη λειτουργία της αγοράς και η προστασία του καταναλωτικού κοινού. 

H ΓΔ ΣΔΟΕ διενεργεί ελέγχους και ανταποκρίνεται σε αιτήματα συνδρομής και συνεργασίας αρμόδιων 
φορέων (Χημική Υπηρεσία, Ε.Φ.Ε.Τ κ.α.) σχετικά με την διενέργεια ελέγχων στη διακίνηση 
προϊόντων με στόχο την αποφυγή παραβατικών συμπεριφορών, αθέμιτων ενεργειών, έκδοση 
πλαστών και ανειλικρινών εμπορικών εγγράφων, που οδηγούν στην κερδοσκοπία, στο παραεμπόριο 
και στις ελληνοποιήσεις εισαγωγών, προκειμένου να προστατευθεί ο καταναλωτής και να 
διασφαλιστεί το δημόσιο συμφέρον. Για την άσκηση των σχετικών αρμοδιοτήτων, διεξάγονται 
έλεγχοι στο στεγασμένο εμπόριο (έδρα, υποκατάστημα, αποθήκες  ή άλλο στεγασμένο χώρο) και 
στο υπαίθριο εμπόριο (στάσιμο και πλανόδιο) και αξιοποιούνται σχετικές πληροφορίες τόσο από 



Σελίδα 2 από 4

θεσμικούς φορείς των κλάδων όσο και από καταναλωτές/ιδιώτες. Σε περίπτωση που κατά τους 
διενεργηθέντες ελέγχους διαπιστωθεί παράνομη κατοχή και διακίνηση προϊόντων η ΓΔ ΣΔΟΕ 
προβαίνει στην κατάσχεση ή δέσμευση αυτών προκειμένου να μην διοχετευτούν στην αγορά, στη 
σύλληψη των παραβατών διακινητών και ενημερώνει αμελλητί  τις αρμόδιες κατά περίπτωση 
υπηρεσίες (Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων κλπ) για τις δικές τους ενέργειες. 

Παρατίθενται ενδεικτικά αποτελέσματα σχετικών δράσεων στον τομέα καταπολέμησης του 
παρεμπορίου προϊόντων της ΓΔ ΣΔΟΕ για τα έτη 2022 και 2023.

Κατά το έτος 2022 διενήργησε πληθώρα ελέγχων όπου εντοπίστηκαν και κατασχέθηκαν  πάνω από 
1.000.000 τμχ λαθραία και απομιμητικά προϊόντα και επιβλήθηκαν τα ανάλογα διοικητικά πρόστιμα.

Πιο συγκεκριμένα και ενδεικτικά :

 Διενεργήθηκε έλεγχος, κατάσχεση και καταστροφή απομιμητικών προϊόντων σε τρεις (3) 
επιχειρήσεις στο Ν. Ηρακλείου Κρήτης με τη συνδρομή της ΕΛ.ΑΣ. Συνολικά κατασχέθηκαν 
12.148 τεμάχια απομιμητικών προϊόντων και επιβλήθηκαν διοικητικά πρόστιμα ύψους 
105.000 ευρώ.

 Στο πλαίσιο ελέγχου που διενεργήθηκε σε δύο (2) επιχειρήσεις στην Ζάκυνθο, κατασχέθηκαν 
και καταστράφηκαν συνολικά 8.806 τεμάχια απομιμητικών προϊόντων και επιβλήθηκαν 
διοικητικά πρόστιμα ύψους 81.000 ευρώ.

 Σε ελέγχους που πραγματοποιήθηκαν σε επιχειρήσεις του Νομού Θεσσαλονίκης, για 
εμπορία παραποιημένων – απομιμητικών προϊόντων, εντοπίστηκαν και κατασχέθηκαν 
συνολικά 8.347 προϊόντα (ενδύματα, υποδήματα, κινητά, ρολόγια, γυαλιά, τσάντες και 
αρώματα), τα οποία αποτελούσαν απομίμηση/παραποίηση επωνύμων Δικαιούχων Σημάτων 
Εταιρειών.

 Κατά την πραγματοποίηση ελέγχου σε αποθήκες επιχείρησης στην Κεντρική Μακεδονία, 
διαπιστώθηκε η κατοχή προς πώληση μεγάλης ποσότητας απομιμητικών/παραποιημένων 
προϊόντων που έφεραν καταχωρημένα εμπορικά σήματα και σχέδια Δικαιούχων Εταιριών. 
Ειδικότερα οι ελεγκτές της ΓΔ ΣΔΟΕ προέβησαν σε κατάσχεση 21.891 τεμαχίων προϊόντων 
ένδυσης, στην επιβολή του προβλεπόμενου από το άρθρο 18 του Ν.4712/2020 Διοικητικού 
Προστίμου ύψους 100.000€, και απέστειλαν Αναφορά Αξιόποινης Πράξης στον Αρμόδιο 
Εισαγγελέα και ενημέρωσαν τους Δικαιούχους των Σημάτων Εταιρειών.

 H Γ.Δ. Σ.Δ.Ο.Ε. διενήργησε εκτεταμένους ελέγχους σε 16 επιχειρήσεις λιανικής πώλησης 
(κοσμηματοπωλεία και χρυσοχοεία) και επιχειρήσεις χονδρικής πώλησης ρολογιών στο Νομό 
Χαλκιδικής και το πολεοδομικό συγκρότημα Θεσσαλονίκης. Οι ελεγκτές προέβησαν 
στη λήψη δειγμάτων και στοιχείων προκειμένου να εκδοθούν σχετικές γνωμοδοτήσεις από 
τους δικαιούχους των δικαιωμάτων διανοητικής ιδιοκτησίας. Από τον έλεγχο προέκυψε ότι 
136 ρολόγια μεγάλης αξίας (ενδεικτικά σήματα TAG HEURER, ZENITH, MICHAEL KORS, 
EMPORIO ARMANI) και 229 βάσεις, θήκες ρολογιών, έγγραφα εγγυήσεων και εγχειρίδια ήταν 
απομιμητικά / παραποιημένα. Τα προϊόντα αυτά καταστράφηκαν δια θραύσης και σε 6 
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επιχειρήσεις επιβλήθηκαν διοικητικά πρόστιμα και απεστάλη Αναφορά Αξιόποινης Πράξης 
στον Αρμόδιο Εισαγγελέα και ενημέρωση των Δικαιούχων των Σημάτων Εταιριών.

Κατά το έτος 2023  η ΓΔ ΣΔΟΕ διενήργησε πληθώρα ελέγχων όπου εντοπίστηκαν και κατασχέθηκαν  
πάνω από 1.480.000 τμχ λαθραία και απομιμητικά προϊόντα και επιβλήθηκαν τα ανάλογα διοικητικά 
πρόστιμα.

Κλιμάκια ελεγκτών της Επιχειρησιακής Διεύθυνσης Σ.Δ.Ο.Ε. Αττικής, κατόπιν πολύμηνης 
επεξεργασίας οικονομικών και άλλων δεδομένων επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται στον τομέα 
των ταχυμεταφορών, ανάλυσης επικινδυνότητας και επιτήρησης αποθηκευτικών χώρων, 
διενήργησαν τους κάτωθι ελέγχους:

Πραγματοποιήθηκαν επιχειρήσεις στις έδρες και σε αποθηκευτικούς χώρους πέντε (5) εταιριών 
ταχυμεταφορών που φέρονται να συνδέονται μεταξύ τους και οι οποίες εμφάνιζαν υπέρογκα ποσά 
αντικαταβολών της τάξης των δεκατεσσάρων (14) εκατομμυρίων ΕΥΡΩ (14 εκ.€), τα οποία 
υπερέβαιναν συντριπτικά τα δηλωθέντα από αυτές έσοδα, ενώ τα εν λόγω ποσά φέρονταν να 
προέρχονται από παράνομη εμπορία απομιμητικών (παραποιημένων) προϊόντων επώνυμων εταιριών 
αλλά και φοροδιαφυγή λόγω της εμπορίας προϊόντων χωρίς αυτά να συνοδεύονται από τα 
απαιτούμενα παραστατικά. Ειδικότερα, διαπιστώθηκε ότι οι ανωτέρω επιχειρήσεις είχαν δηλώσει 
έσοδα από πωλήσεις (αντικαταβολές) ύψους 2,8 εκ.€, ενώ τα πραγματικά έσοδα από τις πωλήσεις  
τους υπερέβαιναν το ποσό των δεκατεσσάρων εκατομμυρίων ΕΥΡΩ (14 εκ.€). Στο πλαίσιο των 
συγκεκριμένων δράσεων εντοπίστηκαν και κατασχέθηκαν τα ακόλουθα: 

 1600 αποστολές δεμάτων που περιείχαν προϊόντα ένδυσης, υπόδησης, είδη σπιτιού και 
προικός τα οποία στερούντο των νόμιμων παραστατικών. Η αξία των εν λόγω συναλλαγών 
ανέρχεται στο ποσό τουλάχιστον των 50.000€.

 Περισσότερα από 500 τεμάχια (υποδήματα, ενδύματα, τσάντες, πορτοφόλια, αρώματα, 
μηχανήματα - εργαλεία) που έφεραν πλαστά σήματα επώνυμων εταιριών. Υπεύθυνοι για την 
αποστολή των εμπορευμάτων ήταν τρεις ημεδαποί από την Πάτρα.  

Για το σύνολο των εμπορευμάτων που διακινήθηκαν δεν είχαν εκδοθεί φορολογικά στοιχεία και δεν 
είχαν αποδοθεί οι προβλεπόμενοι φόροι ενώ μεγάλο μέρος των εμπορευμάτων προέρχεται από τρίτες 
χώρες χωρίς να αποδεικνύεται μέχρι σήμερα η νόμιμη εισαγωγή και η καταβολή των αναλογούντων 
δασμοφορολογικών επιβαρύνσεων. 

Επίσης, σοβαρό πλήγμα στα κυκλώματα διακίνησης και εμπορίας απομιμητικών προϊόντων κατάφερε 
το ΣΔΟΕ, κατάσχοντας μεγάλες ποσότητες απομιμητικών προϊόντων σε τουριστικές περιοχές και 
ιδιαίτερα στα νησιά της Ρόδου και Κω, όπου κατά την διάρκεια των ελέγχων εντοπίστηκαν και 
κατασχέθηκαν 22.217τμχ λαθραίων και απομιμητικών προϊόντων και επιβλήθηκαν τα προβλεπόμενα 
διοικητικά πρόστιμά ύψους 157.000€. Για τις εμπλεκόμενες επιχειρήσεις και πρόσωπα, συντάχθηκαν 
αναφορές προς τις Εισαγγελίες Πρωτοδικών Ρόδου και Κω, για παραβάσεις των άρθρων 216 ΠΚ  
Πλαστογραφία και διακρίβωση ενδεχόμενης διάπραξης αυτεπαγγέλτως διωκομένων εγκλημάτων 
οικονομικής φύσης (Ν.4174/2013, Ν.4557/2018).
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Οι υπάλληλοι της ΓΔ ΣΔΟΕ θα συνεχίσουν με αμείωτη ένταση και αποφασιστικότητα τη μάχη για την 
προστασία της δημόσιας υγείας, την καταπολέμηση φαινομένων ποινικής και κοινωνικής απαξίας  και 
την πάταξη της  παραοικονομίας με σκοπό την εύρυθμη λειτουργία της αγοράς και του υγιούς 
ανταγωνισμού. Επισημαίνεται ότι στον Προγραμματισμό Δράσης της ΓΔ ΣΔΟΕ για το έτος 2024 
περιλαμβάνεται η διενέργεια σχετικών ελέγχων.

Περαιτέρω, για την πληρότητα της απάντησης, σας διαβιβάζουμε συνημμένα τα υπ’ αριθμ. πρωτ.  
ΔΙ.Π.Α.Ε.Ε. 15173 ΕΞ 2024 ΕΜΠ/15.1.2024, ΔΙ.Ε.Σ.ΕΛ. Β 1006661 ΕΞ 2024/15.1.2024 και ΔΣΤΕΠ Γ 
1007805 ΕΞ 2024/19.1.2024 έγγραφα της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων.

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 
ΕΘΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ & OIKONOMIΚΩΝ

ΘΕΟΧΑΡΗΣ ΘΕΟΧΑΡΗΣ

ΣΥΝΗΜΜΕΝΑ: 6 ΣΕΛ.
ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ:
1. Γραφείο Υπουργού
2. Γραφείο Υφυπουργού Φορολογικής Πολιτικής
3. Γραφείο Υπηρεσιακής Γραμματέως
4. Υπηρεσία Συντονισμού
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